

设备制售者、车主、检测机构沆瀣一气，提高尾气超标车辆过检率

车检“作弊神器”让“问题车辆”蒙混过关

新华社北京电 9月5日,《新华每日电讯》发表题为《车检“作弊神器”让“问题车辆”蒙混过关:设备制售者、车主、检测机构沆瀣一气,提高尾气超标车辆过检率》的报道。

环保检测作为机动车年检主要项目,是降低尾气污染、改善大气质量的重要举措,如未通过环保检测,车辆将不得上路行驶。

新华每日电讯记者调查发现,一些地区机动车环保检测作弊形成灰黑链条,作弊设备制售者、车主、检测机构沆瀣一气,以篡改检测数据等方式提高尾气超标车辆过检率,攫取不法利益。同时,作弊设备通过网络销售扩散至全国多地,致使“问题车辆”蒙混过关,堂而皇之上路,危害生态环境。

车检“包过”,“神器”作弊

机动车尾气检测作弊的传统手段是塞钢丝球、更换临时三元催化器等,但塞钢丝球需避开监控,更换临时三元催化器需二次检测,都逐渐难以逃避监管,一些新型作弊“神器”应运而生,作弊手法迭代升级。

在江苏省苏州市虎丘区人民检察院办理的制售机动车环保检测作弊设备案中,李某星制售车载自动诊断系统(简称“OBD”)作弊设备,苏某团制作OBD、尾气检测、灯光称重等作弊设

备。其中,OBD作弊设备和尾气检测作弊设备在销售中占比超过九成。

记者看到,苏某团制作的OBD作弊设备,大小仅10cm×4cm,可连接正规车载自动诊断系统,发送预设好的“无故障码”“已就绪”等合格数据,并上传至官方指定的车辆检测系统,从而使“问题车辆”通过检测。尾气检测作弊设备只需操作遥控器,即可随意调整、替换超标数据,使传输至官方指定电脑的数据符合尾气排放标准、通过检测。

苏州市虎丘区人民检察院检委会专职委员朱雪平表示,机动车环保检测合格与否,虽不直接关乎驾乘人员安危,但间接影响大气环境质量。一旦检测不通过,车辆便无法上路,在利益驱动下,作弊设备制售者、车主、“黄牛”、检测机构相互勾结,一条包括制作源头、一级销售代理、二级销售代理、检测公司等在内的完整制、销、用灰黑链条由此形成。

多位车主坦言,一旦机动车环保检测不过,就要更换组件以达标,费用较高。比如,更换一台与尾气排放相关的原厂三元催化器,价格普遍在1200元以上。一些“黄牛”替车主“省钱”“省心”,打着“包过”旗号代办年检,实际上是利用作弊手段掩盖车辆问题。

部分检测机构为收取检测费或赢得“回头客”,自行“帮助”“问题车辆”

过检,车主仅支付正常检测费即可;还有一些检测机构发现车辆无法过检后,向车主收取50元至150元不等的“操作费”。本案中,江苏某机动车检测有限公司为3条检测线安装尾气作弊设备。企业工作人员说:“不过不收费。通过率低,意味着企业亏损,作弊能提高通过率。”

最终,法院以污染环境罪判处本案中作弊设备制作者、分销者、使用者共计16人有期徒刑二年至六个月,并各处罚金15万至1万元;判处检测公司罚金1万元。

小设备“嗨赚”数千元, 车检作弊为何猖獗

苏州市虎丘区人民检察院刑事检察部门承办人李梦玉介绍,这类案件作案门槛低、利润高,造成的危害广泛,侦办难度极高。

记者采访发现,环保检测作弊设备构造简单,工艺粗糙,仅由芯片、外壳、连接线组成,制作者只要掌握浅显的程序知识、了解汽车检测项目,即可编写代码、烧制芯片并组装,成本低廉。销售端低买高卖,1个OBD作弊设备售价100元至800元不等,尾气检测作弊设备售价1000元至8000元不等。

截至案发,苏某团车辆检测作弊设备销售额398万多元、李某辉销售额

43万多元,一二级代理商销售额数十万元至100多万元不等。朱雪平介绍,根据单价测算,涉案人员销售的作弊设备数量达2000多个。

环保检测作弊设备借助网络分销,不法链条迅速蔓延。新华每日电讯记者检索本案中制作者、一级代理的物流记录发现,收货地址为“检测公司”的记录达千余条,遍布全国。根据中国环境科学研究院、江苏环境监测中心、苏州市生态环境局筛查研判,仅苏州地区就有1.8万余条疑似尾气作弊数据,涉及25家检测站。其中,与苏某团制作的尾气作弊设备相关联的检测站达10多家,2000余辆车涉嫌作弊。

苏州市生态环境局综合行政执法局机动车排污执法科科长高艳婷说,机动车排放的氮氧化物等一经排放便融入大气,环境污染后果难以量化,而且不法链条波及全国,难以全面收集证据,如何论证制售作弊设备人员导致的后果成为执法中面临的突出难题。

重拳打假,不能只靠 “杀鸡儆猴”

机动车环保检测弄虚作假行为危害生态环境,亟需重拳整治。业内人士认为,需从监管、查处、法制建设等方面精准施策,建设集成化防控体系。

在监管端,需强化检测机构监管,提高技术监测能力。

高艳婷表示,作弊数据存在污染物浓度周期性重复、污染物浓度陡然下降等特征,生态环境部门要善用异常数据特征筛查模型,运用信息技术手段,提升监管效能。监管部门要综合运用现场检查、突击抽检等方式,持续做好定期检查和不定期抽检;鼓励公众参与监督,用好举报奖励手段,形成多维监督网络。

在查处端,需完善行刑衔接机制,持续打击作弊行为。

江苏省机动车排气污染监督管理中心专家丁剑说,环保、交通、市场监管、公安等部门要常态化联合开展打击车辆检测作弊行动,完善线索移送、信息共享等工作机制;涉嫌刑事犯罪的,检察机关要对情节严重的依法提起公诉,情节较轻的做好相对不起诉与行政处罚衔接工作,按轻重分层处理。

在法制建设端,需完善相关法律法规,提高违法成本。

本案中,检测公司仅被处罚金1万元,与获利相比,可谓九牛一毛。生态环境部机动车排放标准编制专家陆宪忠说,相关部门要加大对违规经营、恶意作弊的检测机构的处罚力度,设置红黑名单限制经营;检察机关可探索提起民事公益诉讼,要求涉案人员赔偿修复生态环境损失;法院要依法要求退出违法所得、加重罚金,提高全链条违法成本。

“异地分科目考试”: 为异地求学驾考学子送来“及时雨”

河北法治报讯 (记者 鲍娜军)随着全国各大院校陆续开学,不少高考生遭遇了这样一个难题:暑假在家乡报考了驾驶人考试,仅完成部分科目便要去异地求学,现在的成绩是不是会“归零”?是否需要重新开始驾校学习?9月4日,带着读者的关注,记者走访石家庄市公安局交通管理局车管所。该所民警支招:不用为此着急,驾驶人“异地分科目考试”业务及时为大家化解难题。

根据《驾驶证申领和使用规定》(公安部令第162号)第三十九条,申领小型汽车等驾驶证期间,若居住地有变且已通过部分科目考试,可申请变更考试地,于现居住地预约剩余科目考试。

以转入石家庄为例,学员需携带身份证明(原件)、两张白底1寸免冠照片,前往车管一分所(石家庄市桥西区新华西路672号)或车管三分所(石家庄市鹿泉区寺家庄镇岗

上村永寺路9号)办理驾考转入业务。

值得注意的是,不同考试进度办理方式有所差别。报名后未参加或未通过科目一考试的,能在转入地重新报名,原报考信息自动注销;已通过科目一的,办理时需提供接收培训驾校信息,车管所受理后即可转入;只剩科目三安全文明驾驶常识考试未考或未通过的,无需提供驾校信息,直接提交资料就能转入。

温馨提示:此业务须本人办理,不可代办,且申请变更考试地不得超过三次;科目二、科目三道路驾驶技能考试次数分别不能超过五次,延续转出地次数;学习驾驶证明有效期依照转出地车管所核发时间。若遇特殊情况无法进入约考系统,及时与业务大厅工作人员联系。

学员们,有了“异地分科目考试”业务,即使驾考未完成就前往异地求学,也能轻松应对,继续追逐驾驶梦想。

清河检察院“检察+家庭” 推进涉案未成年人保护工作

家庭是预防未成年人犯罪的第一道防线,呵护未成年人成长,既要靠法治,更要打好“亲情牌”。近日,清河县人民检察院联合县卫生健康局以“点亮心灯,为爱出发”为主题,为8名涉案未成年人及其父母进行亲子关系团体“疗愈”,重塑亲子关系。

活动中,真诚的倾诉,有效的沟通,让不少家庭成员难掩激动,泪洒当场。检察官表示,清河检察院将进一步探索“检察+家庭”的治理模式,与万千家庭携手共同推进未检工作。

孟翔 张世特



日前,廊坊市公安交警支队联合大厂回族自治县公安交警大队民辅警走进潘各庄村,开展了“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。民辅警通过在广场摆放交通事故宣传展板、发放安全宣传单等方式,向村民宣传交通事故的危害性及行车安全常识,教育引导其提高交通安全意识,自觉遵守交通法律法规,安全文明出行。 朗轩 摄

夫妻离婚对簿公堂 庭前调解“和平分手”

河北法治报讯 (记者 张哲 通讯员 胡慧慧)在婚姻的道路上,有时会出现无法继续同行的岔口。8月28日,灵寿县人民法院李静法官团队成功诉前调解了一起离婚纠纷案件,为一段婚姻画上了一个平和的句号。

原告李某与被告马某于2009年结婚,婚后育有两子,后双方因感情破裂对簿公堂。接手案件后,李静法

官团队与双方沟通后得知,双方均不想再继续共同生活,但对夫妻共同财产和债务分割问题争议较大,双方怨气都很深。

李静法官团队深知离婚案件的复杂性和敏感性,尤其是对于孩子的影响较大。秉持公正与温情并重的原则,他们分别与双方当事人进行深入沟通,认真倾听他们的诉求与担忧。在了解到双方对孩子都有

深厚的感情后,办案法官从孩子的成长需求、心理状态等多个角度出发,耐心地为双方分析利弊。

经过办案法官多次耐心细致的调解工作,双方当事人的情绪逐渐稳定,开始理性地看待离婚及孩子抚养权的问题。最终,双方同意调解,并在法官的主持下,就夫妻共同财产、债务分割和孩子抚养权问题达成一致意见。

法官倾情调解“解心结” 八旬老太撤回强制执行申请书

“没想到这么复杂的公证事项,我跑一趟就办完了全部手续,多谢你们前期的准备工作。”近日,湛女士和父亲到涿州市公证处办理公证手续并领到房产继承公证书时,高兴地表达对公证人员的赞许和谢意。

原来,办理公证期间,针对湛女士在外省上班、往来办理十分不便的实际情况,公证人员采用线上方式,及时进行材料核实,经过两个月的对接,把涉及的所有继承、转继承、代位继承材料全部准备完毕且核实无误。

赵会敏

涿州公证处优质服务
获群众点赞

“没想到这么复杂的公证事项,我跑一趟就办完了全部手续,多谢你们前期的准备工作。”近日,湛女士和父亲到涿州市公证处办理公证手续并领到房产继承公证书时,高兴地表达对公证人员的赞许和谢意。

原来,办理公证期间,针对湛女士在外省上班、往来办理十分不便的实际情况,公证人员采用线上方式,及时进行材料核实,经过两个月的对接,把涉及的所有继承、转继承、代位继承材料全部准备完毕且核实无误。

赵建华 王楠

“没想到这么复杂的公证事项,我跑一趟就办完了全部手续,多谢你们前期的准备工作。”近日,湛女士和父亲到涿州市公证处办理公证手续并领到房产继承公证书时,高兴地表达对公证人员的赞许和谢意。

看到这种场景,承办法官采取“背对背”调解方式,和当事人逐个谈心。一方面,向李老太的两个儿子讲道理:“人之行,莫大于孝。赡养老人是每位子女应尽的法律义务,不应附加任何前提,也不得以任何理由拒绝履行赡养义务。何况人终有一老,你们自己也有孩子,等你们老了之后,又希望自

己的子女怎样对待自己呢?”另一方面,向李老太客观陈述了大儿子和二儿子目前的状况:“您是从小看着他们长大的,肯定也不想看见亲生母子闹到法院,现在老三照顾得您怎么样啊?”法官温柔的话语逐渐抚慰了老人激动的情绪,李老太与法官诉说起来,渐渐解开了心结。

最终,经过法官的耐心调解,一家人从最开始的剑拔弩张到各让一步,就李老太诉儿子赡养纠纷案达成执行和解。